



สรุปผลการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๒
ครั้งที่ ๑๘ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง)
วันพุธที่ ๕ สิงหาคม ๒๕๖๓

เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๓๔ นาฬิกา

ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา

ข้อหารือของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร ขึ้นบัลลังก์และได้อนุญาตให้สมาชิกปรึกษาหารือปัญหาที่เกี่ยวกับความเดือดร้อนของประชาชนหรือปัญหาอื่นใด ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๒๔ ในประเด็นต่าง ๆ ดังนี้ ปัญหาเรื่องของถนนชำรุด เรื่องของถนนลูกรังในพื้นที่ต่าง ๆ การขอให้ซ่อมแซมถนนให้เป็นถนนลาดยาง การขอให้แก้ไขปัญหาคูบังตึกบนท้องถนน เรื่องไฟฟ้าส่องสว่างบนถนนทางหลวง เรื่องของการติดตั้งป้ายและไฟฟ้าจราจรอัจฉริยะ เรื่องราคาขายพาราตกต่ำ เรื่องการขอให้เปิดด่านพรมแดนในจังหวัดเชียงใหม่ เรื่องของแหล่งน้ำอุปโภคบริโภค กองทุนพัฒนาแหล่งน้ำบาดาล ปัญหาเรื่องที่ดินทำกินผู้มีรายได้น้อย เรื่องของการบุกรุกที่ของการรถไฟ และการช่วยเหลือเยียวยาผู้ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคโควิด

ระเบียบวาระที่ ๑ กระทู้ถาม

กระทู้ถามสดด้วยวาจา

๑. กระทู้ถาม ของ นายยุทธพงศ์ จรัสเสถียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดมหาสารคาม พรรคเพื่อไทย เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม

ประเด็นคำถาม คือ เรื่องการเปิดบ่อนพนันกลางกรุงเทพมหานคร นายกรัฐมนตรีในฐานะกำกับดูแลสำนักงานตำรวจแห่งชาติ ไม่มีการจัดการหรือปล่อยปละละเลยให้เปิดบ่อนเล่นการพนันได้อย่างไร กรณีเกิดเหตุอุกฉกรรจ์ขึ้นในบ่อนดังกล่าว นายกรัฐมนตรีจะตั้งกรรมการชุดใหญ่เหมือนกับคดีบอส (กระหิงแดง) หรือไม่ และในระดับสตช. จะดำเนินการในเรื่องนี้อย่างไร

พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ เรื่องการลักลอบเปิดบ่อนในท้องที่กรุงเทพมหานคร เรื่องของกำหนดมาตรการลงโทษเจ้าหน้าที่หากเข้าไปมีส่วนเกี่ยวข้องหรือมีส่วนได้เสียในเรื่องการพนัน สำนักงานตำรวจแห่งชาติได้รับนโยบายของนายกรัฐมนตรีและมีการดำเนินการมาอย่างต่อเนื่องเพื่อมิให้มีแหล่งอบายมุขอย่างจริงจัง ในทุกท้องที่กรุงเทพฯ และปริมณฑล การเร่งดำเนินการสืบสวนสอบสวนข้อเท็จจริงในเรื่องนี้โดยเร็ว ทั้งในเรื่องของ

ผู้เสียชีวิตที่เกิดเหตุและผู้ก่อเหตุ การตั้งกรรมการตรวจสอบข้อเท็จจริงเพื่อให้เป็นไปอย่างโปร่งใสและเกิดความยุติธรรมแก่ทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้อง รายละเอียดความคืบหน้าของคดี ลำดับเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น การปฏิรูปตำรวจ ระบบการปฏิบัติงานในทุกกระบวนการ

๒. กระทู้ถาม ของ นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดเลย พรรคเพื่อไทย เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม

ประเด็นคำถาม คือ กระทรวงมหาดไทยมีแนวทางของภาครัฐในการช่วยเหลือเยียวยาให้แก่ประชาชนและเกษตรกรในเรื่องปัญหาน้ำท่วมในจังหวัดเลยและพื้นที่จังหวัดใกล้เคียงอย่างไร ทั้งในโครงสร้างพื้นฐานต่าง ๆ มีแนวช่วยเหลือที่เป็นรูปธรรมอย่างไรบ้าง

พลเอก อนุพงษ์ เผ่าจินดา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ ปัญหาเรื่องป่าและน้ำไหลหลาก พื้นที่รับน้ำปริมาณฝนตกสะสมที่มีปริมาณมาก การเตรียมการแจ้งเตือนแก่ประชาชนในพื้นที่ ซึ่งเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นเป็นเหตุฉุกเฉินจริง ๆ มาตรการช่วยเหลือตามประกาศเขตความช่วยเหลืออุทกภัย กรณีการเสียชีวิต เครื่องมือประกอบอาชีพ บ้านเรือนพื้นที่เกษตรกร เรื่องของการช่วยเหลือในการดำรงชีพ การรักษาพยาบาล การคมนาคม และเรื่องของการฟื้นฟูภายหลังจากเกิดเหตุการณ์ มีการระดมสรรพกำลังทุกภาคส่วนเพื่อช่วยเหลือเยียวยาแก่ประชาชน นอกจากเงินช่วยเหลือตามระเบียบฯ และยังมีเงินช่วยเหลืออื่น ๆ เพื่อให้ประชาชนดำรงชีวิตและประกอบอาชีพต่อไปได้ เรื่องอ่างเก็บน้ำเขื่อน และฝายยังมีขีดจำกัดในการรับน้ำ

๓. กระทู้ถาม ของ นายจารึก ศรีอ่อน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดจันทบุรี พรรคพลังท้องถิ่นไท เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม

ประเด็นคำถาม คือ มีแนวทางวิธีการอย่างไรในการนำแรงงานกัมพูชามาเก็บลำไยในประเทศไทย หากแรงงานข้ามชาติมีการติดเชื้อโคโรนาขึ้นมา มีการเตรียมการหรือมาตรการในเรื่องนี้หรือไม่ อย่างไร

พลเอก อนุพงษ์ เผ่าจินดา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ เรื่องของการแก้ไขปัญหาที่เกิดจากโควิด มาตรการในการให้ต่างชาติเข้าในประเทศไทย มีมาตรการระดับต้นและยกระดับความเข้มข้น สคบ.กำหนดมาตรการต่าง ๆ โดยมีการตรวจโรคขึ้นทะเบียนและการกักตัว และการมีแรงงานต่างด้าวมาใช้งานในการเก็บเกี่ยวผลผลิตลำไย การเตรียมการรองรับผู้ป่วยประมาณ ๒๐,๐๐๐ เตียง ชีตความสามารถด้านสาธารณสุข ด้านบุคลากรและเวชภัณฑ์เพื่อบริหารจัดการให้คนเข้ามาในประเทศไทย

กระทู้ถามทั่วไป

๑. กระทู้ถาม เรื่อง เปิดเผยข้อมูลในกระบวนการคัดเลือกเพื่อเข้าศึกษาในระดับชั้นอุดมศึกษา (ซึ่งเลื่อนมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๒ ครั้งที่ ๑๒ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) เป็นพิเศษ วันพุธที่ ๑๕ กรกฎาคม ๒๕๖๓)

พันตำรวจตรี ขวลิต เลหาอุดมพันธ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ

ประเด็นคำถาม คือ กระทรวงศึกษามีนโยบายที่จะรับผิดชอบต่อผู้เข้าสอบที่สถาบันทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติตรวจคะแนนผิดพลาดและเกิดความเสียหายหรือไม่ และมีนโยบายที่จะเปิดเผยข้อสอบที่ใช้ในกระบวนการคัดเลือกเพื่อเข้าศึกษาในระดับชั้นอุดมศึกษาเพื่อให้เกิดความโปร่งใสหรือไม่ อย่างไร

คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ เรื่องการทดสอบทางการศึกษาแห่งชาติขั้นพื้นฐาน O-Net และการทดสอบวิชาความถนัดทางวิชาการและวิชาชีพ Pat และวิชาสามัญฯ ๙ วิชา ซึ่งแต่ละมหาวิทยาลัยมีความต้องการแตกต่างกัน และหากเกิดข้อผิดพลาดทางมหาวิทยาลัยจะเยียวยาให้แก่ผู้เสียหายได้เองโดยตรง หน้าที่ของสทศ. ดำเนินการทดสอบการศึกษาขั้นพื้นฐาน เป็นสิทธิและหน้าที่ของมหาวิทยาลัยในการพิจารณาว่าจะเปิดเผยข้อสอบหรือไม่ ส่วนเจ้าของข้อสอบสามารถขอตรวจดูข้อสอบของตนได้

๒. กระตุ้นถาม เรื่อง การพัฒนาอาหาร VEGAN เพื่อการส่งออก

(ซึ่งเลื่อนมาจากการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๒ ครั้งที่ ๑๗ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) วันพฤหัสบดีที่ ๓๐ กรกฎาคม ๒๕๖๓)

นายองอาจ คล้ามไพบูลย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ ถาม นายกรัฐมนตรี

ประเด็นคำถาม คือ รัฐบาลนโยบายและแผนงานที่จะส่งเสริมและพัฒนา VEGAN เพื่อการส่งออกหรือไม่ อย่างไร

นายสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ ประเด็นการยกระดับผลิตภัณฑ์อาหารและ VEGAN การพัฒนาและมาตรฐานคุณภาพด้านการผลิตและส่งออก การวิจัยพัฒนาที่มาจากพืชพรรณธรรมชาติ ปรับปรุงการผลิตด้านการตลาด จัดกิจกรรมการตลาด การท่องเที่ยวโรงแรม ร้านอาหาร ที่เน้นตลาดยุโรป มีแนวโน้มมีการเติบโตที่ก้าวกระโดด เน้นเจาะตลาดเฉพาะกลุ่ม การแยกกลุ่มผู้บริโภคที่ไม่บริโภคเนื้อสัตว์ และบริโภคอาหารมังสวิรัต รวมถึงไม่ใช่เครื่องอุปโภค บริโภคที่ทำมาจากสัตว์

๓. กระตุ้นถาม เรื่อง การแก้ไขปัญหาพนักงานจ้างเหมาบริการในหน่วยงานของรัฐ ของ

นายธีรวัชชัย พันธุ์มาศ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน (เนื่องจากรัฐมนตรีติดราชการสำคัญ จึงได้มีหนังสือขอเลื่อนการตอบกระตุ้นถามนี้ไปตอบในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ในวันพุธที่ ๒๖ สิงหาคม ๒๕๖๓ ตามข้อบังคับฯ ข้อ ๑๕๑)

๔. กระตุ้นถาม เรื่อง ขุดลอก “หนองกุดสร้าง” เพื่อทำแก้มลิง บ้านหนองอึ่ง หมู่ที่ ๑ ตำบลหนองอึ่ง อำเภอราชไศล จังหวัดศรีสะเกษ

นางผ่องศรี แซ่จิ่ง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ พรรคเพื่อไทย ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

ประเด็นคำถาม คือ กระทรวงฯ มีนโยบายที่พัฒนาชุดลอกหนองกุตสร้าง เพื่อทำแก้มลิง บ้านหนองอึ่ง หมู่ที่ ๑ ตำบลหนองอึ่ง อำเภอราชไศล จังหวัดศรีสะเกษ หรือไม่ และถ้าทำจะมีการบริหารจัดการอย่างไร เพื่อให้ประชาชนมีน้ำใช้อย่างเพียงพอ

นายประภัตร โพธสุธน รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ ประเด็นเรื่องการพัฒนาแหล่งน้ำหนองอึ่งเพื่อทำเป็นแก้มลิง รัฐบาลและกระทรวงเกษตรฯ จะจัดการดำเนินการให้โดยจะนำเงินเหลือจ่ายไว้ในทันทีเพื่อไปดำเนินการ นอกจากนี้ยังมีโครงการแก้มลิง จำนวน ๘ โครงการ เพื่อแก้ไขปัญหาให้แก่พี่น้องประชาชนมีแหล่งน้ำใช้อย่างเพียงพอและยั่งยืน

๕. กระทั่งถาม เรื่อง การก่อสร้างสะพานลอยข้ามบริเวณหน้าโรงเรียนหนองหานวิทยา

นางอาภรณ์ สาราคำ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม

ประเด็นคำถาม คือ กระทรวงมีมาตรการในการกำหนดจุดสร้างสะพานลอยคนข้าม และมีนโยบายที่จะก่อสร้างหรือไม่ หากมีจะดำเนินการได้เมื่อใด

นายอธิรัฐ รัตนเศรษฐ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ มาตรการในการกำหนดจุดสร้างสะพานลอยคนข้ามบริเวณหน้าโรงเรียนหนองหาน รัฐบาลมีการจัดเตรียมงบประมาณ ปี ๒๕๖๔ ไว้เพื่อดำเนินการ ขณะนี้กระทรวงมีนโยบายสร้างสะพานลอยแห่งนี้แล้ว การกำหนดจุดสร้างเพื่อได้จุดที่เหมาะสม ซึ่งมีการบรรจุไว้ในแผนปี ๒๕๖๔ เป็นที่เรียบร้อยแล้ว

กระทู้ถามแยกเฉพาะ

ในระหว่างเวลา ๑๐.๓๕ – ๑๒.๓๒ นาฬิกา ณ ห้องกระทู้ถามแยกเฉพาะ นายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง ทำหน้าที่ประธานในห้องกระทู้ถาม และได้ดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระกระทู้ถามแยกเฉพาะ ตามลำดับ คือ

๑. กระทู้ถาม เรื่อง การทูปแผลตและการสร้างรั้วแผลตดินแดง

นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคเพื่อไทย เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์

ประเด็นคำถาม คือ จากการทูปแผลต ๑๘ และ ๑๙ เกิดการอาคารถล่มส่งผลให้ทรัพย์สินเสียหาย และทับเสาไฟฟ้าล้ม ซากอาคารกองอยู่บนพื้นผิวจราจร ทำให้ประชาชนเดือดร้อนมาก มีแนวทางแก้ไขปัญหาอย่างไร การขอใบอนุญาตทูปแผลต ๑๘ และ ๑๙ และการดำเนินการรื้อแผลตจะทำได้เมื่อใดเนื่องจากผ่านมาปีกว่าแล้ว รัฐมนตรีทราบหรือไม่ว่าแผนการฟื้นฟูโครงการเคหะดินแดง ๑ ในแปลง G กว่า ๓๐๐ หน่วยที่อาศัยอยู่ ประชาชนร้องเรียนว่ามีปัญหาเกี่ยวกับวัสดุก่อสร้าง น้ำรั่ว มีรอยร้าวมาก ทนอยู่อาศัย ห้องพักไม่มี

คุณภาพ และผังแม่บทการสร้างและจะใช้พื้นที่ในแปลง D และ D๒ เป็นอย่างไร นอกจากนั้น แพลต ๒๔ กำลังจะพังขอให้แก้ไขด้วย

นายจตุติ ไกรฤกษ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ตอบชี้แจง

ประเด็นคำตอบ คือ ในการสร้างหรือรื้อรื้อต้องดำเนินการขออนุญาตกับกรุงเทพมหานคร ซึ่งต้องเป็นไปตามที่กฎหมายสิ่งแวดล้อมกำหนด กรณีการรื้อแพลตฟอร์ม ๑๘ และ ๑๙ ที่ยุบและมีปัญหาขังดำเนินการ รื้อถอนไม่เสร็จ อยู่ในระหว่างการขออนุญาตเมื่อได้รับอนุญาตจากกรุงเทพมหานครแล้วจะขอเข้าพื้นที่กับ สำนักงานเขตดินแดงทำการกันรั้วและรื้อถอนต่อไป กรณีการสร้างใหม่คาดว่าจะได้ใบอนุญาตวันที่ ๑ กันยายน ๒๕๖๓ กรณีอาคารแปลง G มีปัญหา จะให้ตั้งหน่วยซ่อมแซมฉุกเฉิน เมื่อได้รับคำร้องจากประชาชนต้อง ดำเนินการให้แล้วเสร็จภายใน ๗๒ ชั่วโมง ผู้ว่าราชการกรุงเทพฯ เข้าควบคุมดูแลการการแก้ไขปัญหาห้องพัก ส่วนปัญหาวัสดุก่อสร้างชำรุดยังอยู่ในระหว่างการรับประกันของผู้รับเหมาก่อสร้างซึ่งต้องเข้ามารับผิดชอบ กรณีการวัสดุก่อสร้างจะทั้งราคาถูกและแพงผสมกันไป ซึ่งจะทำให้การเคหะกลับทบทวนแก้ไขการก่อสร้างต้องให้ เป็นกำไรในเชิงสังคมไม่ใช่เชิงพาณิชย์ กรณีการก่อสร้างแปลง D และ D๒ ยังไม่ทราบตัวผู้รับเหมา จะแจ้งเป็น ลายลักษณ์อักษรต่อไป และกรณีแพลตฟอร์ม ๒๔ จะโทรศัพท์ประสานงานไปยังผู้ว่าให้ดำเนินการต่อไป

๒. กระทู้ถาม เรื่อง การขยายโครงการบ้านเพื่อที่อยู่อาศัยของประชาชนไปยังเมืองรองให้ เพิ่มมากขึ้น

นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดราชบุรี พรรคประชาธิปัตย์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์

ประเด็นคำถาม คือ กระทรวงมีนโยบายและแผนงานในการดำเนินการโครงการบ้านเพื่อที่อยู่ อาศัยเพื่อขยายไปยังเมืองรองให้เพิ่มมากขึ้นให้กับผู้มีรายได้น้อยหรือไม่ อย่างไร ในสถานการณ์โรคระบาด จากเชื้อไวรัสโคโรนา หรือโควิด-19 ช่วงวิกฤติหลังโควิด-19 ประชาชนมีความเดือดร้อนเป็นอย่างมากต้องการ บ้านเช่าราคาถูกซึ่งในอำเภอบ้านโป่งมีที่ดินของการเคหะ ๓ แห่ง มีนโยบายจะสร้างที่อยู่อาศัยใหม่หรือไม่ อย่างไร และโครงการบ้านคนไทย ประชากรักษ์ ของกรมธนารักษ์ ยังไม่มีในอำเภอบ้านโป่ง จังหวัดราชบุรี

นายจตุติ ไกรฤกษ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ตอบชี้แจง

ประเด็นคำตอบ คือ มีแผนงานการขยายต้องสร้างให้ได้ ๑ แสนหลัง ภายใน ๕ ปี เนื่องจากเดิม ไม่มีการสำรวจความต้องการบ้านของประชาชนและได้เร่งสร้างทำให้เกิดความเสียหายเกินความต้องการ ในการสร้างที่อยู่อาศัยไม่ได้มองว่าเมืองหลักหรือเมืองรอง แต่มองที่ความเดือดร้อนของประชาชน หากที่ใด เดือดร้อนจะไปสร้างที่นั่น กรณีในจังหวัดราชบุรีจะได้นัดสำรวจและชี้เป้าเพื่อจะได้สร้างที่อยู่อาศัยเพื่อให้เช่า จนถึงรุ่นลูกรุ่นหลานตราบเท่าที่มีเงินจ่ายค่าเช่าเพื่อสร้างความมั่นคงให้กับประชาชน กรณีการเช่าบ้านของ การเคหะในอำเภอบ้านโป่ง ๓ แห่ง ต้องดูสัญญาเช่าว่าสิ้นสุดหรือไม่ แต่คงไม่ให้คนเช่าเดิมออก ส่วนการสร้าง ที่อยู่อาศัยใหม่นั้นปัจจุบันมีความต้องการบ้านอยู่ที่ ๒ บ้านหลัง แต่การเคหะสร้างได้เล็กน้อย ซึ่งการสร้าง บ้านเช่าราคาถูกการเคหะไม่ผูกขาด สามารถให้เอกชนมาร่วมดำเนินการได้แต่ต้องสร้างในสเปคของการเคหะ และให้เช่าในราคาที่การเคหะกำหนด นอกจากนั้นการก่อสร้างที่พักจากเดิมใช้เวลาสร้าง ๓ ปี ปัจจุบันเหลือ เพียง ๑ ปี ด้วยการใช้นวัตกรรมเข้ามาช่วย

๓. กระทู้ถาม เรื่อง ขอทราบความคืบหน้าการบริหารจัดการระบบตัวร่วม (บัตรแมงมุม)

นายสมเกียรติ ฤทธิมนต์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคก้าวไกล เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม

ประเด็นคำถาม คือ สืบเนื่องจากได้มีการเลื่อนการใช้ระบบตัวร่วม (บัตรแมงมุม) ปัจจุบันมีการดำเนินการติดตามและเร่งรัดการบริหารจัดการตัวร่วม (บัตรแมงมุม) หรือไม่ อย่างไร และตามแนวทางการพัฒนาระบบตัวร่วมในระยะเร่งด่วนและระยะยาวของสำนักนโยบายและแผน สามารถใช้โดยสารเส้นทางใดได้บ้าง ใช้ได้เมื่อไหร่ อย่างไร

นายถาวร เสนเนียม รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ ในราคาค่าโดยสารที่แพงทำให้ประชาชนเดือดร้อนซึ่งปัญหาจากสัญญาสัมปทานกิจการเดินรถที่มาจากหลายรัฐบาลที่ผ่านมาและหลายผู้รับผิดชอบ ระบบบัตรยังล่าช้าอยู่การพัฒนา ยังไปไม่ถึงเกิดจากแต่ละสัมปทานไม่เหมือนกันต่างคนต่างมีอำนาจเป็นของตนเอง ในการแก้ไขปัญหาได้มีการตั้งคณะกรรมการแก้ไขศึกษาเพื่อให้สามารถดำเนินการบัตรแมงมุมได้ก็ได้พบปัญหาว่าไม่มีกฎหมายควบคุมและนำไปบังคับใช้ ซึ่งจะใช้วิธีการเจรจาทางธุรกิจ ๓ ฝ่ายเพื่อตกลงกัน แล้วจัดทำเป็นระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี ออกเป็นประกาศใช้ราวเดือนตุลาคม ๒๕๖๓ และสามารถให้ตัวร่วมได้เดือนพฤศจิกายน ๒๕๖๓ กรณีการใช้ตัวร่วมในเดือนพฤศจิกายน เส้นทางบีทีเอส สายสีเขียว สีน้ำเงิน และสีม่วง สามารถใช้บัตรใบเดียวกันได้ ส่วนระบบอื่น ๆ จะใช้เวลา ๑๘ ถึง ๒๔ เดือน เหตุที่ช้าเนื่องจากการเจรจาในทางธุรกิจมีสัญญาอำนาจเป็นของตนเองซึ่งต้องรักษาความลับเรื่องรายได้ การลงทุน และกำไร หากมาจับมือกันก็เกรงว่าข้อมูลเหล่านี้จะรั่วไหล ได้แก้ปัญหาด้วยการตรากฎหมายขึ้นมาควบคุมทุกกิจการซึ่งขณะนี้กำลังอยู่ที่สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ในระยะยาวก็ใช้เวลา ๑๘ ถึง ๒๔ เดือน เช่นกัน โดยมีแนวทางพัฒนาจะใช้เพียงบัตรเครดิตใบเดียวเชื่อมโยงทุกเส้นทาง

๔. กระทู้ถาม เรื่อง ขอปรับเปลี่ยนเวลาวิ่งของรถบรรทุกในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล

นายสมเกียรติ ฤทธิมนต์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคก้าวไกล เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม

ประเด็นคำถาม คือ การทบทวนนโยบายปรับเวลาการวิ่งของรถบรรทุกผลการพิจารณาเป็นอย่างไร ถ้ามีผู้ฝ่าฝืนมีบทลงโทษอย่างไร หากมีการปรับเปลี่ยนเวลาวิ่งจะเริ่มดำเนินการได้เมื่อใด

นายถาวร เสนเนียม รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ กระทรวงมีนโยบายเกี่ยวกับเวลาวิ่งของรถบรรทุก ดังนี้

๑. ถนนเขตนอกพื้นที่วงแหวนรอบนอก (กาญจนาภิเษก) วิ่งได้ ๒๔ ชั่วโมง
๒. ถนนวงแหวนรอบนอก ช่วงนอกเวลาเร่งด่วน วิ่งได้ ๒๑.๐๐ – ๐๖.๐๐ น. และ ๑๐.๐๐ – ๑๕.๐๐ น.
๓. ถนนในเขตพื้นที่วงแหวนรอบนอก วิ่งได้ ๒๔.๐๐ – ๐๔.๐๐ น. ยกเว้นเส้นทางเกษมราษฎร์ และ อางณรงค์ วิ่งได้ ๒๔ ชั่วโมง
๔. ทางพิเศษ ช่วงนอกเวลาเร่งด่วน วิ่งได้ ๒๑.๐๐ – ๐๖.๐๐ น.

ข้อกำหนดข้างต้นเมื่อนำมาใช้พบว่ามีปัญหากับผู้ประกอบการ จึงได้เชิญผู้ประกอบการทั้งรายเล็กและรายใหญ่เข้าร่วมประชุมพิจารณา ได้ข้อสรุปแล้วแต่ยังไม่ได้นำไปใช้ เนื่องจากยังมีปัญหาเกี่ยวกับเครื่องยนต์ ตัวถังรถ และรวมถึงมีจุดพักรถขนถ่ายสินค้าเพียง ๓ จุด ยังไม่เพียงพอ และมีปัญหาระยะเวลาให้หยุดพักรถที่ยังตกลงกันไม่ได้ ข้อสรุปมีดังนี้

๑. กำหนดเส้นทางวงแหวนอุตสาหกรรมเป็น Truck Route และให้รถบรรทุกวิ่งได้ ๒๔ ชั่วโมงเพิ่มเติมจากถนนเขตนอกพื้นที่วงแหวนรอบนอก เพื่ออำนวยความสะดวกบริเวณวงแหวนอุตสาหกรรม

๒. กำหนดห้ามรถบรรทุก ๑๐ ล้อ ขึ้นไป ให้วิ่งได้ เวลา ๒๔.๐๐ – ๐๔.๐๐ น. ในพื้นที่กรุงเทพมหานครและปริมณฑล

๓. ถนนเขตพื้นที่วงแหวนรอบนอก วิ่งได้ เวลา ๒๔.๐๐ – ๐๔.๐๐ น. ยกเว้นเส้นทางเกษมราษฎร์และอจณรงค์ วิ่งได้ ๒๔ ชั่วโมง

๔. ทางพิเศษ รถบรรทุกขนาดใหญ่ วิ่งได้ ๒๑.๐๐ – ๐๖.๐๐ น. และ ๑๐.๐๐ – ๑๕.๐๐ น.

๕. ถนนภายนอกเขตพื้นที่วงแหวนรอบนอก และวงแหวนอุตสาหกรรม วิ่งได้ ๒๔ ชั่วโมง

๖. กำหนดข้อยกเว้นรถบรรทุกมาตรฐานไอเสียยูโร และเส้นทาง Truck Route บางเส้นทางให้รถบรรทุกวิ่งได้

๕. กระทู้ถาม เรื่อง การจัดตั้งสถานีขนส่ง อำเภอบ้านโป่ง จังหวัดราชบุรี

นายอัครเดช วงษ์พิทักษ์โรจน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดราชบุรี พรรคประชาธิปัตย์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม

ประเด็นคำถาม คือ กระทรวงมีนโยบายจัดตั้งสถานีขนส่งอำเภอบ้านโป่ง จังหวัดราชบุรี หรือไม่ อย่างไร และมีการจัดสรรงบประมาณหรือไม่ หากมีจะดำเนินการเมื่อใด

นายอิทธิรัฐ รัตนเศรษฐ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ตอบ

ประเด็นคำตอบ คือ ในการจัดตั้งสถานีขนส่งกฎหมายขนส่งทางบกกำหนดให้จัดตั้งโดยกระทรวงแล้วโอนให้ท้องถิ่น หรือเอกชนขออนุญาตจัดตั้ง ในแผนแม่บทพัฒนาการจัดตั้งสถานีขนส่งไม่มีการจัดตั้งที่อำเภอบ้านโป่ง ซึ่งจากการสำรวจของพระจอมเกล้าฯ พบว่ามีประชาชนยังไม่มากพอและมีสถานีขนส่งที่ใกล้เคียงกัน ๓ สถานี แต่หากเอกชนรายใดสนใจไปขออนุญาตจัดตั้งสถานีขนส่งได้โดยต้องมีรายละเอียดตามที่กฎหมายกำหนด นอกจากนั้นยังมีข้อจำกัดตามกฎหมายการกระจายอำนาจ เมื่อโอนภารกิจให้ท้องถิ่นแล้ว ก็ไม่ใช่ภารกิจของกระทรวงอีกต่อไป แต่อย่างไรก็ตาม จะให้กรมการขนส่งทางบกไปสำรวจข้อมูลเพิ่มเติม หากมีเอกชนมาขอจัดตั้งก็จะอำนวยความสะดวกให้

๖. กระทู้ถาม เรื่อง การติดตั้งรั้วลวดหนามบริเวณสถานีรถไฟคลองตัน

นายประเดิมชัย บุญช่วยเหลือ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคเพื่อไทย เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม

ประเด็นคำถาม คือ เหตุใดการรถไฟฯ จึงติดตั้งรั้วลวดหนามกันพื้นที่บริเวณสถานีรถไฟคลองตัน ทำให้การใช้ชีวิตของประชาชนลำบากเดือดร้อนมาก จะเปิดทางให้ประชาชนเดินผ่านสัญจรไปมา และให้กลุ่มผู้ค้าขายได้หรือไม่ อย่างไร

นายอริรัฐ รัตนเศรษฐ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ได้รับมอบหมายให้เป็นผู้ตอบ
ประเด็นคำตอบ คือ สาเหตุที่ปิดกั้นพื้นที่เนื่องจากบริเวณดังกล่าวมีกลุ่มผู้ค้าขายและผู้ซื้อเข้ามา
 บริเวณแนวทางรถไฟเป็นจำนวนมากทำให้ไม่มีความปลอดภัยในการสัญจรและการเดินรถและจะก่อให้เกิด
 อันตรายกับประชาชน ในปีงบประมาณ ๒๕๖๔ จะสร้างแนวสะพานลอยให้คนข้าม ห่างจากสถานี ๑๕๐ เมตร
 และได้จะหาจุดผ่อนผันให้กับประชาชนผู้ค้าขายให้สามารถมีรายได้ต่อไป โดยจะร่วมกับการรถไฟ และสมาชิก
 ในพื้นที่ช่วยกันสอบถามและหาจุดที่เหมาะสมต่อไป

ระเบียบวาระที่ ๒ เรื่องที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุม

๑. ที่ประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๑๖ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่หนึ่ง) วันอังคารที่ ๒๑ กรกฎาคม ๒๕๖๓ ได้พิจารณารับทราบรายงาน จำนวน ๒ เรื่อง คือ

(๑) รายงานตามมาตรา ๑๗ แห่งพระราชบัญญัติคุ้มครองผู้ถูกระทำด้วยความรุนแรงในครอบครัว พ.ศ. ๒๕๕๐ ประจำปี ๒๕๖๑

(๒) รายงานผลการเตรียมความพร้อมในการตราพระราชกฤษฎีกาตามมาตรา ๓๐ แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และกำกับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๖๒

ที่ประชุมรับทราบ

๒. รายงานความคืบหน้าในการดำเนินการตามแผนการปฏิรูปประเทศตามมาตรา ๒๗๐ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (เดือนมกราคม - มีนาคม ๒๕๖๓)

นายวิษณุ เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี นายปกรณ์ ปรียากกร นางมณฑาทิพย์ จันท์พุ่ม วิทยารัฐ นายสุขุมพงศ์ โง่นคำ นายวิษณุพิพล ติวะตันสกุล พลตรี ชัยวิทย์ ชยาภินันท์ นายปิยะ หาญวรวงศ์ชัย นายเสรี วงษ์มณฑา นางกนกทิพย์ รชตะนันท์ นายสุรินทร์ จิรวินิชย์ และนายมนูญ ศิริวรรณ ผู้แทนจากคณะกรรมการปฏิรูปประเทศด้านต่าง ๆ นายทศพร ศิริสัมพันธ์ เลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ นายวันฉัตร สุวรรณกิตติ ที่ปรึกษาด้านนโยบายและแผนงาน และ นายปณณลักษณ์ สุรัสวดี ผู้อำนวยการกองยุทธศาสตร์ชาติและการปฏิรูปประเทศ เข้าร่วมชี้แจงต่อที่ประชุมตามข้อบังคับฯ ข้อ ๓๑ และข้อ ๗๖

สมาชิกฯ อภิปรายในประเด็นการปฏิรูปด้านสาธารณสุข ความก้าวหน้าในการแก้ไขปัญหาการระบาดโควิด ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม การปฏิรูปองค์การตำรวจและองค์การอัยการ ปัจจุบัน ๒ องค์กรนี้ประชาชนขาดความเชื่อมั่นในองค์กรและกระบวนการยุติธรรม กรณีตัวอย่าง คดีนายบอส (กระต๊องแดง) และการเปิดบ่อนในย่านพระราม ๓ แผนการปฏิรูปตำรวจ โครงสร้างองค์การตำรวจ ปฏิรูประบบการสอบสวน เสนอให้มีกรมตำรวจ ด้านการเมืองต้องสร้างค่านิยมให้ประชาชนมีส่วนร่วม การกระจายอำนาจการปกครองไปสู่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น การจัดทำงบประมาณของแผ่นดิน การปฏิรูประบบราชการ การปฏิรูปการกระจายอำนาจยังไม่สู่เป้าหมาย ประสิทธิภาพในการจัดเก็บภาษี เรื่องโครงสร้างพลังงาน ค่าพลังงานที่เป็นธรรม

และเหมาะสม การเสนอให้ปรับปรุงกฎหมายบางฉบับในรายงานฉบับนี้ไม่มีการรายงานเรื่องโควิด เรื่องเงินกู้ ดอกเบี้ยต่ำ อำนาจการให้ความเห็นแย้งในคดีอาญา กระบวนการรายงานแผนการปฏิรูปความล้มเหลวทาง กระบวนการยุติธรรม การปฏิรูปด้านกฎหมาย การปฏิรูปการเลือกตั้ง เนื่องจากการเลือกตั้งที่ผ่านมาไม่มี ความบริสุทธิ์ยุติธรรม ปฏิรูปด้านการบริหารราชการแผ่นดิน ด้านเศรษฐกิจ ด้านสังคม และด้านการศึกษา

ที่ประชุมรับทราบ โดยมีรองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่งและรองประธานสภาผู้แทน ราษฎร คนที่สอง ผลัดเปลี่ยนปฏิบัติหน้าที่ **นายวิษณุ เครืองาม** รองนายกรัฐมนตรี ตอบชี้แจงในประเด็น การรายงานความคืบหน้าในรอบ ๓ เดือน ตามมาตรา ๒๗๐ เพื่อให้สภาผู้รับทราบ เพื่อช่วยติดตามและเสนอแนะ โดยจะมีการรับฟังจากวุฒิสภาด้วยเช่นกัน เพื่อให้รัฐบาลจะได้นำไปพิจารณาดำเนินการ นำความเห็นทั้งสองสภา มาพิจารณาเปรียบเทียบเพื่อจะได้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์ แผนการปฏิรูปทั้ง ๑๓ ด้าน กระทรวง ทบวง กรม จะปฏิบัติได้หรือไม่ ต้องนำมาพิจารณาเพื่อพิจารณาและปรับปรุงต่อไป แผนปฏิรูปต้องสอดคล้องกับ แผนยุทธศาสตร์ชาติ โดยคณะกรรมการปฏิรูปมีภารกิจต้องปรับปรุงปฏิรูปให้เข้ากับสถานการณ์โควิดและ ยุทธศาสตร์ การเปิดรับฟังความคิดเห็นของประชาชน การปฏิรูปด้านการศึกษา การปฏิรูปตำรวจ คณะกรรมการ รับเรื่องร้องเรียนจากประชาชน และการแก้ไขประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาในการชี้ขาดคดี และ **นายสุขุมพงศ์ โง่นคำ** กรรมการปฏิรูปประเทศด้านกฎหมาย ตอบชี้แจงในประเด็นความคืบหน้าในการปฏิรูป ประเทศด้านกฎหมาย ตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญ กฎหมายต้องมีไม่มากจนเกินความจำเป็นและเป็นสากล พัฒนาระบบข้อมูลทางอิเล็กทรอนิกส์เพื่อให้ประชาชนเข้าถึง เข้าใจปฏิบัติตามกฎหมายได้อย่างถูกต้อง มีการ ปฏิรูปกฎหมายตามแผนปฏิรูปมากกว่า ๔๐ ฉบับ การพิจารณากฎหมายในรัฐสภา การปรับแผนปฏิรูปต้องมี เหตุให้ต้องมีการปรับแผนฯ และความเห็นของ ส.ส. และ ส.ว. เพื่อนำไปปรับแผนต่อไป

๓. รายละเอียดงบประมาณการเงินของสำนักงาน กสทช. ประจำปี ๒๕๖๒ ที่เปลี่ยนแปลงไป จากรายงานผลการปฏิบัติงาน กสทช. ประจำปี ๒๕๖๒

นายไตรรัตน์ วิริยะศิริกุล รองเลขาธิการ กสทช. **นางยุพา ทรัพย์ยิ่ง พลอากาศโท ธนพันธ์ุ ทรัพย์เจริญ** ผู้ช่วยศาสตราจารย์กิติ มະนะเวศ **นายสุทธิศักดิ์ ตันตะโยธิน** **นายฉันทพัทธ์ ขำโคกกรวด** และ**นายเสน่ห์ สายวงค์** ผู้แทนจากสำนักงาน กสทช. เข้าร่วมชี้แจงต่อที่ประชุม ตามข้อบังคับฯ ข้อ ๓๑

สมาชิกฯ อภิปรายในประเด็นงบประมาณเงินที่ควรแยกจากกัน งบกำไรขาดทุน เรื่องของการเยียวยา ที่วิดิจิตัล ค่าใช้จ่ายเรื่องค่าตอบแทน ค่าทดแทน เงินชดใช้ต่าง ๆ ตามคำสั่งหัวหน้า คสช. การนำไปใช้ผิดประเภท หรือผิดกฎหมายและผิดวัตถุประสงค์ การประมูล ๕ G และการพัฒนาคลื่นความถี่ คลื่นสาธารณสุขของชุมชน จำนวนงบกำไรขาดทุนที่ไม่ตรงกับ สตง. ได้มีการทักท้วง เป็นการเผยแพร่ข้อมูลที่ขัดต่อข้อเท็จจริง และ รายละเอียดที่ สตง.ปรับปรุงแก้ไขเกี่ยวกับมาตรฐานบัญชี

ที่ประชุมรับทราบ โดยมี**นายไตรรัตน์ วิริยะศิริกุล** รองเลขาธิการ กสทช. ตอบชี้แจงในประเด็น หนี้สินหมุนเวียนที่นำมาใช้สำหรับการเยียวยา งบการเงินของเงินทุน ปฏิบัติตามคำสั่งของคสช. เงินค่าทดแทน ชดใช้ ตามคำสั่งของ คสช. นำไปเยียวยาชดใช้การคืนใบอนุญาตให้กับทางที่วิดิจิตัลที่มีคำสั่งปิดไป การยืมเงิน ของกระทรวงการคลัง ทางกระทรวงการคลังมีการตั้งคืนไปบางส่วนในส่วนที่เหลือไม่ต้องการคืน ตามคำสั่ง ของ คสช. จำนวนตัวเลขรายได้ของแผ่นดินได้ดำเนินการแก้ไขตามคำแนะนำของ สตง. เรียบร้อยแล้ว และ **นายสุทธิศักดิ์ ตันตะโยธิน** ผู้แทนจากสำนักงาน กสทช. ตอบชี้แจงในประเด็นการประมูล ๕ G รายได้จาก

